

医师报讯(融媒体记者 杨瑞静)1月9日,在第十届中国医学大会现场,一系列论坛人头攒动,讨论现场热火朝天:肝病治疗领域创新发展论坛、中西融合呼吸健康论坛、妇产科诊疗能力高质量发展论坛、眼健康论坛、妇科肿瘤创新论坛、医院文化建设座谈会和智慧医学与新质生产力交流会,汇聚多学科领军者,以科研创新、学科建设、医学人文、互联网医疗等为切入点,进行全方位剖析与深入解读。每一场都是对行业未来的深刻洞察与前瞻布局。

肝病治疗领域创新发展论坛

聚焦肝病学科整合式发展



医师报讯(融媒体记者 裘佳)学科建设是医院高质量发展的关键。1月9日上午,特色学科建设助力医院高质量发展暨肝病治疗领域创新发展论坛开启,来自全国肝病领域有影响力、有深厚学术造诣的学术大家,以及具有行业领导力的医院管理和学科带头人齐聚一堂,聚焦新时代下肝病学科整合式发展,带来新理念、新模式、新经验。

“我国的医疗工作者在肝病诊疗领域付出了大量心血,推动学科快速高质量发展,在很多领域走在国际最前沿,在病毒性肝炎的防治、肝癌的治疗、肝脏移植、胆道外科等都代表了国际最先进的水平,也涌现出了一大批卓越的临床医学家,在国际上享有充分的话语权和国际影响力。”论坛主席、北京清华长庚医院院长董家鸿院士表示,肝病的治疗已进入一个新时代,治疗模式不断向多元化、多学科联合方向发展,聚焦治疗肝病全过程和生命全周期。

公立医院高质量发展需要3个支撑体系:人才队伍建设、学科建设、信息化建设;5个重点提升领域:医疗质量、医学教育、医疗服务、临床科研、医院管理。中山大学附属第一医院副院长匡铭教授介绍了肝

病学科建设助力医院高质量发展的经验。学科建设上,医院围绕学术方向理念、人才队伍建设、学科组织、科学研究与技术创新、新技术新业务的应用和推广、平台建设6个方面系统开展工作,推动公立医院高质量发展。

中国科学技术大学附属第一医院党委书记、副院长刘建新教授聚焦肝癌多学科诊疗体系及其评价数据库建立带来经验分享。医院通过制度化建立院内肝癌多学科诊疗体系,建立和完善整个安徽省的规范化诊疗体系,提高肝癌患者的5年生存率。借助省内人工智能特色优势建立肝癌病例数据库,加速开展高质量临床研究,提升学科的国际影响力。

昆明医科大学第一附属医院曾仲教授、哈尔滨医科大学附属肿瘤医院邵升教授、北京清华长庚医院卢倩教授、山东大学第二医院靳斌教授、中国科学技术大学附属第一医院尹大龙教授、天津市第一中心医院张雅敏教授、滨州医学院烟台附属医院成雨教授、十堰市太和医院江斌教授、襄阳市第一人民医院李恒平教授、丽水市人民医院邵初晓教授、北京清华长庚医院项灿宏教授、延吉市医院许伟光教授等出席论坛并参与讨论,共同为肝病学科建设、肝病治疗创新发展建言献策。

中西融合呼吸健康论坛

中西并重 共筑呼吸健康防御屏障

医师报讯(融媒体记者 王璐)在第十届中国医学大会召开期间,一场聚焦中西融合呼吸健康领域的平行论坛也同期举办。众多呼吸学界专家针对中西融合在呼吸健康领域的最新进展与未来趋势展开探讨,为推动我国呼吸健康事业发展积蓄力量。

论坛主席、中华医学会呼吸病学分会主任委员、上海交通大学医学院附属瑞金医院瞿介明教授在致辞中表示:“医学的发展需要融入多种元素,既需要汇聚同道专家以及青年后起之秀的力量,还需要融入人文关怀以及大数据、人工智能等先进技术。这不禁让我想到,在呼吸领域中西医并行,也是非常重要的。”

“中西结合,并非简单的相加,而是深度的融合与互补。”中华医学会呼吸病学分会候任主委、中日友好医院曹彬教授强调,中西医应当进一步打破学科壁垒,加强中西医之间的交流与协作,培养更多既精通现代医学又熟悉中医药知识的复合型人才,让更多优质的中西医结合诊疗方案得以产生、验证并推广,使世界看到这一独特模式的优势与魅力。

妇产科诊疗能力高质量发展论坛

远程与精细化 妇产诊疗迎来发展春天

医师报讯(融媒体记者 黄晶)“‘推动行业前行的力量’这个词特别打动我,这是我们的初衷,也是妇产科领域砥砺前行的动力。”论坛主席、中国人民解放军总医院妇产医学部主任孟元光教授强调,在国家提倡新质生产力发展的今天,在此深入探讨妇产学科高质量发展,正是对国家号召的有力践行,希望通过今天的讨论,切实推动妇产学科诊疗能力的高质量发展。

论坛重视科研能力的提升,上海交通大学医学院附属仁济医院狄文教授强调,开展临床科研的根本目的是提高诊断的准确性,改善治疗的有效性。在基础研究方面,北京大学曾泽贤教授对单细胞测序技术发展进行了总结。四川大学华西第二医院周圣涛教授,希望可以基于肿瘤微环境和宏观环境,为卵巢癌治疗探索新策略,为此,他开展了探索卵巢癌精准靶向治疗新策略的研究。中国人民解放军总医院妇产医学部第一医学中

集结多学科领军者



从左至右:张湘燕教授、张艳萍执行社长、曹彬教授、瞿介明教授、张洪春教授、裴帅总监、徐钊怀教授

疗方案得以产生、验证并推广,使世界看到这一独特模式的优势与魅力。

中华中医药学会肺系病分会名誉主任委员、中日友好医院张洪春教授通过具体研究分析,强调了中医辨证施治在哮喘治疗中的重要性;同济大学附属同济医院呼吸与危重症医学科主任徐钊怀教授则围绕当前难治性慢性咳嗽的治疗所面临的诸多挑战进行相关分享;中国中医科学院望京医院呼吸科主任高峰教授介绍了中医主张分期辨证论治、同病异治、辨病与辨证相结合的临床意义。

论坛由贵州省呼吸疾病研究所创始所长张湘燕教授、首都医科大学宣武医院呼吸与危重症医学科主任聂秀红教授、《医师报》社副总编辑陈惠共同主持。

论坛召开期间,瞿介明教授、曹彬教授、张洪春教授、张湘燕教授、徐钊怀教授、《医师报》执行社长兼执行总编辑张艳萍与活动公益支持方代表、扬子江药业集团江苏龙风堂中药有限公司战略市场部总监裴帅共同启动第五届“中青年呼吸学者精英榜”“基层中青年呼吸医生精英榜”推选宣传活动。



心李立安教授汇报了“组合抗体免疫治疗药物在宫颈癌免疫治疗领域研究数据报告”的结果。

而在临床诊疗方面新技术与新术式的涌现,为妇科患者的诊疗带来新希望。孟元光教授介绍,在国产机器人远程手术系统辅助下,成功开展了跨越1200公里的远程妇科手术,并同步在大会上进行了全程直播,他强调,远程手术的顺利实施,真正实现了优质医疗资源下沉至基层,在远端技术支持下实现了安全性与有效性的双保障。中国医学科学院北京协和医院向阳教授称,

微创手术是外科发展的一个里程碑,但他也提醒与会者,肿瘤治疗应将有效性与安全性放在首位,任何以牺牲患者利益为代价的手段都是不可取的。

“病理是临床与基础的桥梁学科。”中国人民解放军总医院第七医学中心刘爱军教授介绍了HRD检测与卵巢癌PARP抑制剂精准治疗和子宫内膜癌分子分型及其临床应用,她强调,精准治疗,检测先行,精准的病理诊断对临床治疗和预后具有重要指导意义。